

Экскурсия: «От Вятской Мариинской – к Вятской православной».

Авторы: Гаврилова Анна, Тарасова Татьяна, ученицы 7 класса МОУ Вятская православная гимназия во имя преподобного Трифона Вятского г. Кирова

Фойе. Икона преп. Трифона. Вступительное слово Уважаемые гости! Мы рады приветствовать вас в стенах нашей школы. Разрешите познакомить вас с историей нашей гимназии.

Вятская православная гимназия носит имя преподобного Трифона Вятского, который основал на Вятке монастырь, названный Успенским Трифоновым монастырём, благодаря молитвам которого наш город стал «святой Вятской землёй».

Наша гимназия была открыта в **1998** году по благословению Митрополита Вятского и Слободского Хрисанфа.

В деле создания гимназии объединили свои усилия государство, общество и Церковь. Поэтому, у нашей гимназии три учредителя: Вятская епархия, администрация г. Кирова и Российский Детский Фонд.

В первый учебный год школьный звонок в нашей школе прозвенел для **40** детей, педагогический коллектив состоял всего из **7** учителей. Первоначально было два класса: первый и второй, каждый год прибавлялось по одной ступеньке, по одному классу, постепенно, за **10** лет, сложилась целая «лесенка» и в **2006-2007 учебном** году состоялся первый выпуск гимназистов.

По-разному складывается их жизнь, многие поступили в учебные заведения нашего города (Сельскохозяйственную Академию, Вятский Государственный Гуманитарный университет, Кировский филиал Московской финансово-юридической Академии, Строительный колледж, колледж информационных технологий, колледж сервиса и туризма и т. д.), некоторые ребята учатся в высших учебных заведениях города Санкт-Петербурга (Университет путей и сообщения, Ветеринарная Академия, Финансово-экономическая Академия; из 21 выпускника – 15 поступили в высшие учебные заведения), но объединяет их одно: они очень любят школу, в которой учились и часто приходят к нам в гости, встречаются с учителями и гимназистами, для которых окончание школы уже не «за горами», вспоминают увлекательные уроки, весёлые школьные праздники.

Сейчас в Вятской православной гимназии обучается **314** учеников и работает более **40** педагогов.

Гимназия растёт, развивается, процветает.

Пройдем дальше по коридору гимназии.

1-й коридор – фотографии В нашей школе есть традиция – каждый год во время Пасхального праздника фотографироваться всей большой «гимназической семьей»: учащиеся и преподаватели. Здесь представлены фотографии ученического и педагогического коллектива гимназии, начиная с самого первого учебного года - **1998**. С каждым годом количество учеников увеличивалось. Очень хорошо видно как взрослеют наши ученики, как пополняется наша «гимназическая семья». И последняя наша фотография- с пасхального праздника в этом году- **2008**.

Угол, напротив каб. № 5 Здесь – самый «тёплый» уголок нашей гимназии, не только потому, что тут находится прекрасный «зимний» сад, но и потому, что здесь представлена выставка детских рисунков. Наши гимназисты рисуют на самые разные

темы: о своей семье, о гимназии, о праздниках Рождество и Пасха и т. д. В настоящий момент рисунки посвящены _____ - светлые, радостные, весёлые.

Пройдемте дальше.

2-й коридор. Стенды, макет храма А сейчас мы расскажем вам об истории нашей гимназии, и истории Вятской Мариинской женской гимназии.

В **2006-2007 учебном году** ВПГ переехала на 4-й этаж здания СШ № 22 города Кирова, где мы сейчас с вами и находимся.

До революции здесь размещалась **Вятская Мариинская женская гимназия**. Она открылась в **1859 году**. Но в начале это была не гимназия, а женское училище, которое переезжало с одного конца города на другой. В **1867 году** бывший дом Машковцевых, построенный по проекту **Филимона Меркурьевича Рослякова** был куплен Попечительским Советом у Вятской удельной конторы.

В **ноябре 1865 года** Вятская женская гимназия была принята **Государыней Императрицей Марией Александровной** под Высочайшее покровительство и получила название **Мариинской**.

С самого открытия гимназия была популярна среди местного населения. В первый год было принято 74 ученицы, а в конце XIX века там обучалось 500 воспитанниц.

Курс обучения здесь был рассчитан на 6, а позже – на 7 лет. Изучались обязательные предметы: Закон Божий, русский язык, словесность, арифметика, география, история и необязательные. К необязательным предметам относились иностранные языки, музыка, пение, рисование, черчение, танцы и другие.

В **1864 году** состоялся первый выпуск девочек, окончивших училище. Из 13 выпускниц, пять, награждены золотыми кольцами, а остальные – похвальными листами и книгами.

Но устроиться на работу, после окончания училища было практически невозможно, т. к. женских специальностей было мало. Тогда проблему решило Вятское земство. По его инициативе, в **1871 году**, при гимназии был открыт педагогический класс, выпускницы которого становились «домашними учительницами и наставницами». Ученицы педагогического класса подчинялись всем гимназическим правилам, получали специальную педагогическую подготовку, посещали уроки в младших классах и сами пробовали их проводить.

Будущие учительницы изучали Закон Божий, педагогику и методику начальной школы, арифметику, физику (объяснение явлений природы), отечествоведение, чистописание, черчение и пение. По окончании педагогического класса гимназистки сдавали экзамен по педагогике, русскому языку и математике.

Несколько слов скажем о педагогах Вятской Мариинской женской гимназии.

Первым директором Вятской Мариинской женской гимназии, её основателем, председателем Педагогического Совета и членом Попечительского Совета был **Иван Михайлович Глебов**.

Он сделал многое для развития образования на Вятке. Пользовался любовью и уважением коллег и воспитанников. Прекрасный педагог, для всех он был родным, на

всех у него хватало «заботы и душевной теплоты». Время его директорства – «это лучшие моменты в жизни Вятской гимназии».

Ещё один человек, оставивший заметный след в истории Вятской Мариинской женской гимназии – это **протоиерей Стефан Кашменский**.

Магистр богословия, законоучитель мужской гимназии, преподаватель Закона Божьего в Мариинской женской гимназии. Превосходный преподаватель и виднейший из вятских священников, кафедральный протоиерей.

По воспоминаниям современников он «имел благодетельное влияние на учащихся кротким своим характером и хорошим преподаванием и пользовался...любовью детей».

«Сколько света и горячий, искренней веры в Бога вложил он в наши сердца своими поистине глубоко религиозными уроками ...Добрый наставник и верный руководитель жизни нашей!»- вспоминала воспитанница о. Стефана.

Также в гимназии преподавали такие педагоги, как Яков Григорьевич Рождественский, протоиерей Николай Попов, Екатерина Николаевна Сычугова, Юлия Васильевна Попетова, Александр Андреевич Спицын, Василий Полиенович Юрьев, Александра Николаевна Дю-Трессель и другие.

Такие великие люди служили в Вятской Мариинской женской гимназии и принесли ей неоценимую пользу.

Существовала гимназия не только за счет платы за обучение, но и на частные пожертвования, на пособия от города, большую помощь оказывало Вятское земство.

Гимназия существенно влияла на общество г. Вятки, она доказывала на опыте, что также «служила обществу, как и общество ей». В историческом отчёте читаем: «...Наши бывшие ученицы учатся, учат других, трудятся над своим образованием и образованием более юного поколения. ...Наше заведение содействовало поднятию общего уровня образования в среде местного женского населения...».

С историей Вятской Мариинской женской гимназии переплетается история нашей Вятской Православной гимназии. Мы призваны бережно относиться к историческим традициям, сохранить то наследие, которое нам дано.

В 2009 году будет отмечаться **150-летний юбилей** Мариинской гимназии.

В Вятской Мариинской женской гимназии долгое время не было своего храма, поэтому девочки, вместе с педагогами, по большим праздникам вынуждены были покидать стены гимназии и идти на службу в один из храмов нашего города.

Поэтому, **в 1896 году** по инициативе попечительницы гимназии **Екатерины Ивановны Клингенберг** началось строительство храма и одновременно перестройка помещения Мариинской гимназии. Храм строился на пожертвования прихожан (всего было собрано около 40 тысяч рублей). Среди жертвователей был и святой праведный Иоанн Крондштатский.

Освящение храма произошло **20 ноября 1899 года**. Храм освятил владыка Алексей, епископ Вятский и Слободской в честь святой великомученицы Екатерины.

Проект и наблюдение за постройкой храма осуществлял вятский архитектор **Иван Аполлонович Чарушин**.

В данном случае, перед И. А. Чарушиным стояла задача расширить помещение гимназии, построить церковь так, чтобы она не выходила за линию домов, при этом поддержать и продолжить архитектурные идеи первого губернского архитектора Ф.

М. Рослякова, именно им и было построено здание, где разместится впоследствии Вятская Мариинская женская гимназия.

И. А. Чарушин пристраивает к востоку актовый зал и три класса, строит храм над двухэтажным флигелем. У флигеля было пять окон, три – в центре, Иван Аполлонович продолжает линию строенных окон и выводит её в храмовую часть, окна вытягивает и закругляет. Заканчивается всё полуглавием. Продолжением центральной части стала звонница, обращенная на Московскую улицу, она смотрится как корона.

Храм пятиглавый: 4 маленькие главки закреплены на углах, пятая – взметнулась на высоком куполе.

Екатерининский храм прекрасно вписывается в ансамбль Московской улицы. Он как бы парит! Но он не главный на улице (а Всесвятская церковь, которая располагалась напротив современного здания Администрации Кировской области).

Храм вмещал до 600 человек. Любой житель нашего города мог посетить богослужение.

Для женской гимназии открытие храма было значимым событием. «Воспитание девочек в духе истинной веры – насущная потребность и обязанность учащихся», при наличии храма «...теснее связь между учащимися, учителями и родителями. Совместная молитва сроднит их в общую семью», – так было сказано на освящении храма.

После революции храм закрыли. Долгое время здесь размещалась спортивная школа.

В 2007 году Екатерининский храм вновь передан Вятской епархии, начинается его восстановление. Уже создан Приходской Совет и регулярно совершаются молебны в честь святой великомученицы Екатерины.

В 2009 году мы будем отмечать юбилей храма - **110 лет**.

Место, где первоначально размещалась наша гимназия, на улице С. Халтурина (Пятницкая), уже имело свою многолетнюю историю: **с 1903 года** в здании, построенном по проекту **И. А. Чарушина**, находилась городская женская церковно-приходская школа, где готовили девочек из различных семей для поступления в гимназию. Эта школа была открыта **в 1898 г., т. е. 110 лет назад**.

За годы Советской власти школа несколько раз переименовывалась: это было и Вятское XVI городское начальное училище, и 2-я Советская школа I ступени, и начальная школа № 9, и Школа Олимпийского резерва.

Менялось название школы, менялись исторические условия, но неизменными оставались традиции этого учебного заведения, которые продолжали учителя – подвижники: Фаина Васильевна Лютина, Юлия Николаевна Россихина и Аполлинария Николаевна Тепляшина. Мы хотим подробнее рассказать вам об Аполлинарии Николаевне Тепляшиной, так как она была еще и выпускницей Вятской Мариинской женской гимназии.

Аполлинария Николаевна была Заслуженным учителем РСФСР, награждена двумя орденами Ленина, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» и значком «Отличник просвещения». Аполлинария Николаевна прожила **97 лет**, из них **60 лет** она отдала школе.

Учеником Аполлинарии Николаевны был известный писатель, председатель Российского Детского фонда Альберт Анатольевич Лиханов. В своей повести

«Кресна» он рассказывает о своем детстве и о жизни любимой учительницы. Аполлинария Николаевна в произведении представлена под именем Анны Николаевны.

Альберт Анатольевич вспоминал, как они узнали о награждении Аполлинарии Николаевны орденом Ленина, а в то время это была самая высокая награда. Представьте себе, что во время урока директор школы Фаина Васильевна вбежала, в класс, встала возле учительского стола и торжественно объявила: «Вас наградили орденом Ленина!» Фаина Васильевна одарила Аполлинарию Николаевну горячим поцелуем в знак любви и благодарности!

А вот как отреагировали ученики на эту новость: «Мы, перепуганные бегом седой директорши, притихли на несколько секунд, ... пока Вовка Крошкин ... не крикнул протяжно:

- Ура –а – а!

И тут мы хором подтянули его гвардейский вопль в честь нашей учительницы, её небывало прекрасной награды, самой высокой из всех возможных, такой, которой награждают в войну только маршалов и генералов, так что, выходит, наша Анна Николаевна тоже генерал, а то и маршал в своем учительском войске...»

Аполлинария Николаевна родилась **29 ноября (12 декабря) 1879 года** в селе Лудяны Нолинского уезда Вятской губернии.

Отец, Николай Ферапонтович Тепляшин, служил учителем в двухклассном министерском училище. Мать, Анна Степановна Тепляшина, была акушеркой. В семье воспитывалось 8 детей. Родители старались всем детям дать образование.

Аполлинария Николаевна окончила начальное училище, Нолинскую прогимназию и поступила в 5 класс Мариинской женской гимназии города Вятки.

В 1898 году А. Н. Тепляшина закончила 8 педагогический класс и получила право обучать детей.

За отличные успехи в учебе Аполлинарии Николаевне было подарено Евангелие, которое она всегда носила с собой и сохранила даже в трудные годы советской власти.

С 1900 года по направлению уездного отдела народного образования, А. Н. Тепляшина работает учительницей в школе грамоты в с. Чистяково Вятского уезда Вятской губернии, а **с 1903 года** переводится в Вятку в двухклассную церковно-приходскую школу. После **1917 года** эта школа стала начальной школой № 9 г. Кирова. С первых и до последних лет работы жизнь А. Н. Тепляшиной связана с этим учебным заведением.

Аполлинарии Николаевне пришлось работать в тяжелое время: сама добывала для школы дрова и тетради, проводила занятия сразу в пяти классах. Она была чутким педагогом: одному писала письма на фронт, другого учила вышивать, третьего подкармливала, зная бедственное положение семьи. Всех вокруг она одаривала любовью и заботой. В простоте, строгости и любви Аполлинария Николаевна умела находить путь к сердцу каждого ребенка, для многих стала матерью.

Альберт Анатольевич Лиханов пишет в своей повести: «Анна Николаевна была сухонькой невысокой старушкой с пуховым платком на плечах. ... Каждый день и, похоже, всю её учительскую жизнь, Анна Николаевна появлялась в темном платье с

белыми крылышками воротничка и с камеей посреди этих крыльев...». Так воспринимали её дети.

О том, как было тяжело в то нелегкое время, свидетельствуют следующие воспоминания: «Электричества не было, поэтому зимние уроки наши начинались при свете свечей и коптилок. На учительском столе стояла керосиновая лампа Аполлинару Николаевны, а на каждой парте хотя бы одна коптилка или свечка. Чаще всего стояли коптилки, но от керосина был такой запах, что многие ребята на уроках падали в обморок».

На деньги, которые платило государство Аполлинару Николаевне за орден Ленина, она покупала детям витамины и выдавала по одной штучке каждый день. Как она сама говорила: «Я не считаю вправе тратить эти деньги на себя...». А ещё она поила своих подопечных хвойным настоем, и это было лучшее лекарство для изголодавшихся детей. Она, как могла, поддерживала в них жизненные силы.

Благодарные ученики (сейчас это уже бабушки и дедушки) не забывают свою учительницу, на вечерах встречи («теплушках») отзываются о ней с любовью и душевной теплотой. Себя, в память о своей учительнице, бывшие ученики называют «тепляшинцами». Нам удалось побывать на одной из таких встреч, которая проходила в Музее народного образования.

Среди выпускников Аполлинару Николаевны много известных и заслуженных людей. Её педагогический путь – это огромный труд служения ближним, служения детям.

Наверняка, у каждого из нас есть кресные. А. А. Лиханов называл Аполлинару Николаевну своей кресной: «Кресная мать – не та, что родила, а та, что приняла тебя из купели и потом, как родная, всю жизнь свою, как умела, как понимала, как считала нужным, берегла тебя. Учительница моя не была моей кресной. А все-таки была... Вас давно уже нет. Но вы есть. ... Вы есть – по-разному – во всех, кто учился у вас и кому вы кресная навсегда – вашими уроками и вашей жизнью».

В 1999 году к 120-летию со дня рождения Аполлинару Николаевны по инициативе Российского Детского фонда и Администрации г. Кирова учреждена ежегодная премия имени А. Н. Тепляшиной. Лауреатами премии стали и учителя Вятской православной гимназии: первый директор Зинаида Борисовна Плюснина и учитель начальных классов Наталья Алексеевна Корчёмкина.

Спустя несколько лет, в здании бывшей церковно-приходской школы, где работала Аполлинару Николаевна Тепляшина и где долгое время размещалась школа Олимпийского резерва, вновь зазвенел школьный звонок. Именно здесь и размещалась Вятская православная гимназия **с 1998 по 2006 годы.**

Таким образом, открытие Вятской православной гимназии стало началом восстановления традиций православной педагогики, школа стала восприемницей богатого опыта по обучению и воспитанию детей, а это требует большой ответственности и со стороны учеников, и со стороны учителей.

Спецификой Вятской православной гимназии является углублённое изучение русского языка и предметов, которые раскрывают богатство православной традиции: основы православной культуры, церковно-славянский язык, основы греческого и

латинского языков, темы по истории Церкви, основы христианской нравственности. Кроме них осуществляется обучение английскому, немецкому и французскому языкам.

Педагоги и ученики православной гимназии живут интересной и творческой жизнью.

Это - посещение всей гимназией храмовых служб, школьные праздники на Рождество и Пасху, День Гимназии, паломнические поездки, выпуск гимназической газеты «Честное слово», день памяти святых Кирилла и Мефодия, день православного воина, встречи с интересными людьми, посещение музеев, выставок и т. д.

Активно ведётся научно – исследовательская деятельность: ученики гимназии участвуют в научно - практических конференциях, конкурсах, фестивалях в г. Кирове и других городах.

Чтобы жизнь в гимназии была интереснее, у нас работает множество кружков. В гимназии работают кружки: «Буквица», «Воспитание искусством», «Народный танец», «Церковное пение», «Мастерская игрушки», «Театральная студия» и др.

В нашей школе очень тесно сотрудничают и общаются между собой учителя, родители и дети.

Мы делимся своим опытом работы с православными школами других городов. В конце 2007 года была создана Ассоциация православных образовательных учреждений Приволжского Федерального округа. На базе нашей гимназии в мае 2008 года прошел первый обучающий семинар для учителей православных школ, входящих в эту Ассоциацию.

Гимназия растёт и развивается в системе православного образования, так как духовно – нравственные ценности отечественной педагогической традиции вновь востребованы в современном обществе.

В этом, 2008 году, гимназии исполняется 10 лет.

Такой нам представляется история нашей гимназии. Удивительным образом, мы стали продолжателями исторических традиций православной педагогики некоторых учебных заведений города Вятки. Это большая ответственность. Наша задача – эти традиции, как «духовные сокровища», сохранить и передать последующим поколениям, через сохранение памяти осуществлять преемственность поколений.